Fisica II — Lista de Exercicios — Termodinamica (Halliday-Resnick, 7°
Edicao) Prof. Humberto — D. Fisica, Unesp/Bauru

1? Lei da Termodinamica. Problemas: 33, 34, 38, 49, 55, 60,61,77, 98

(*»*33 Em um aquecedor solar de gua, energia do Sol € absorvida pela
dgua que circula através de tubos em um coletor de teto. A radiago
solar penetra no coletor através de uma cobertura transparente ¢
aquece a agua nos tubos; essa 4gua é entiio bombeada para um tan-
que de armazenamento. Suponha que a eficiéncia de todo o sistema
seja de 20% (ou seja, 80% da energia solar incidente & perdida). Que
drea do coletor € necess4ria para aumentar a temperatura de 200 L
de dgua no tanque de 20°C para 40°C em 1,0 h quando a intensida-
de de luz solar incidente é de 700 W/m??

9"34 Duas amostras A e B estio em diferentes temperaturas iniciais
guandn sao colocadas em contato em um recipiente termicamente
isolado até que atinjam o equilfbrio térmico. A Fig. 18-32a fornece
suas temperaturas T em fung@o do tempo 7. A amostra A tem uma
massa de 5,0 kg; a amostra B tem uma massa de 1,5 kg. A Fig. 18-
32b ¢ um gréfico geral para o material da amostra B. Ele mostra a
variagdo de temperatura AT que o material sofre quando para o
mesmo € transferida energia como calor Q. A variagiio AT é mos-
trada em fungdo da energia Q por unidade de massa do material. Qual
€ o calor especifico da amostra A?
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Fig. 18-32 Problema 34.

(¢) +38 O calor especifico de uma substincia varia com a temperatura
de acordo com ¢ = 0,20 + 0,147 + 0,0237%, com Tem °C e c em
cal/g - K. Determine a energia necesséria para aumentar a tempera-
tura de 2,0 g desta substancia de 5,0°C para 15°C. '



8540

Pre

49. Quando um sistema € levado do estado i para o estado f ao

" r longo da trajetéria iaf na figura ao lado, Q = 50 cal e W = 20

cal. Ao longo da trajetéria ibf, Q=36 cal. (a) quanto vale W ao

longo da trajetéria ibf? (b) Se W = -13 cal para a trajetéria de

volta fi (curva), quanto vale Q para esta trajetoria? (c) Se Uy

> = 10 cal, quanto vale Ujys? (d) Se Ujnp = 22 cal, quanto vale
Q para a trajetéria ib? (e) Quanto vale Q para a trajetoria bf?
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b Uma amostra de gés sofre uma
fansicio de um estado inicial @

Bara um estado final b por trés di- 3pi/2 ‘9 |
ferentes trajetérias (processos), E P ﬁ

gomo mostra o diagrama p-V da :
Fig. 18-50. A energia transferida p./2
ara 0 gés como calor no processo ;
1¢ 10p,V,. Em termos de p,V,, quais 1
%o (a) a energia transferida para o
pis como calor no processo 2 ¢ (b)
variagio na energiainternaque©  gjg, 78-50 Problema 77.
s sofre no processo 37
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s 98 Um termdmetro de massa 0,0550 kg e calor especifico de 0,837
kl/kg - K indica 15,0°C. Ele entfio € completamente imerso em D,SEE‘J
kg de dgua e atinge a mesma temperatura final da 4gua. Se o termo-
metro entdo indica 44,4°C, qual era a temperatura da dgua antes da
inserciio do termdmetro?

Compressao Motor Diesel. A taxa de compressao V;/V, de um motor diesel € cerca de 15.
Se o cilindro contém ar a pressdo de uma atmosfera e a 20°C (293K) no inicio da
compressao, determine a pressao (a) e a temperatura (b) no fim do curso. (c) Considerando o
volume inicial V;, como sendo 600 cm3, determine o trabalho realizado na compressao.
Admita o ar como um gds ideal diatdmico ()=1,40) e que a compressao € adiabdtica.

Trabalho em isoterma e adiabatica: Em um cilindro contendo 1,2 mol de gas ideal
monoatdmico, inicialmente a uma pressao de 3,6x10°Pa e a temperatura de 300 K se expande
até o triplo do seu volume inicial. Calcule o trabalho realizado pelo gds e o calor envolvido
no processo quando a expansao €é: (a) isotérmica, (b) adiabética.



Termodinamica — 2° lei e Entropia / Cap. 20. Exercicios: ... 10, 15, 27,31,41
Prof. Humberto — D. Fisica, Unesp/Bauru
‘ Processo
irreversivel

1. Entropia, expansio livre: Suponha que 1,0 giema - B Vilvula fechada Vilvula aberta
mol de nitrogénio estd confinado do lado - o
esquerdo de um recipiente isolado conforme
mostra a figura. A vélvula entdo € aberta e o
volume do gds dobra. Trate o gds como sendo
ideal. Qual é a variacdo de entropia do gas
para este processo irreversivel?

Isoclamento (#) Estado final £
{a) Estado inicial ¢

2. Rendimento (MT) e eficiéncia (R). (a) Escreva a expressao do rendimento” de uma
mdaquina térmica qualquer e faca o diagrama esquema correspondente. (b) Escreva a
expressdo da eficiéncia de um refrigerador qualquer e faga o esquema correspondente. (c)
Escreva o rendimento de uma maquina de Carnot e de um refrigerador de Carnot. (d) Qual é
o rendimento de uma mdquina ideal operando dentre duas fontes térmicas a 0°C e a 100°C?
(e) Qual a eficiéncia de um refrigerador ideal operando entre estas mesmas fontes?

3. Formulacoes diferentes da 2° Lei da Termodinamica. Formule trés enunciados
(equivalentes) para a 2* lei da termodinamica.

s 101 1m bBloco de 364 ¢ ¢ colocado e comtnlo coam um reseryalana

téremico, O bloco estd inici I|II"n_'I='-.' em uma temperatura mais baixa do
que a do reservaldrio. Su a gue a conseqiiente ransferéncia de e
,_|.| na forma de ||l.|| Liu reservatone para o bloco hl:‘|.| reversivel, A | g
20-22 lfornece a :um..f ao de e niropia A§ do bloco ate que o ¢ l.|I.II|||'I"|':*
térmico seja alcangado. Qual € o calor especilico do bloco?
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e b5 Um cubo de gelo de 10 g a 5 10 a2 &
10°C & colocado em um lago "-'-”l' Entropia {J K

mneratura & 15°C. Calcule a vania- ; L
iy % cubio- |"d.':'i'l ng. 20-24 Problema 1=

cdo na entropia do ='_'=‘-. 1
quando o cubo de g¢ 1o atingir o equi- o .
Ithrio térmico com o lago. O calor espec ifico do gelo € 2220 e

i Sugestio: O gelo afetard a temperalura do laga?)
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/ + 27 A Fig, 20-26 mostra um ciclo re-

;;E-.ycﬂ percorride por 1,00 mol de um
-

monoatbmico ideal, O processo be

Pressao

Adiabdtico
& uma expansao adiabdtica, com p, = t "
100atme V, = 1,00 % 107 m'. Para *

o ciclo, encontre (a) a energia adicio-

{
nada ao gés na forma de caler, (b) a |
energia liberada pelo gds na forma de I 1:. . E:[IT
calor, (¢) o trabalho liguido rr:slﬂ'tmdu b Rt B
pelogiseid)a eficiéncia do ciclo,

,f’;?i‘l A eficiéncia do motor de um carro panticular ¢ 25% guando o motor

“-nedliza 8.2 kJ de trabalho por ciclo. Suponha que o processo & reversi-
vel. Quais 530 (a) a energia que o motor ganha por ciclo na forma de
calor ¢} ., da combustio do combustivel e (b) a energia que o motor
perde por ciclo sob a forma de calor 0, Se um ajuste aumenta a efi-
ciéncia para 31%, quais so (c) O, ¢ (d) Q_ ., para 0 mesmo valor
do trabalho?

Cerm A Fig. 20-31 representa uma méquina de Carnol que trabalha en-
ire as temperaturas T, = 400 K e T, = 150 K e alimenta um refrigers-
dor de Carnot que funciona entre as temperaturas T, = 325 Ke T, =
225 K. Qual ¢ a razio O,0.7

s

R.cfrigr.r,'lrr

Maquina .
Fig. 20-37 Prohlema 41,
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(obs: A nomenclatura adotada aqui é rendimento para uma madquina térmica e eficiéncia
para um refrigerador, como em Sears e Zemansky. No Halliday-Resnick essa muda para
eficiéncia de uma maquina e coeficiente de desempenho para um refrigerador).



